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Реч уредника

Право или привилегија

К ада је британски писац Џорџ Орвел, у антиутопијском роману
„Животињска фарма”, својеврсној басни коју је објавио пре 70
година, написао реченицу – „Све животиње су једнаке, само су

неке једнакије од других”, вероватно ни слутио није колико је, заправо,
алудирајући на односе међу људима из неког другог времена, у друга-
чијим околностима, и данас актуелан, те како је прецизно и дубоко сво-
јим интелектуалним оком скенирао и скоро непогрешиво предвидео
свакодневицу на свим меридијанима планете. Можда и више од тога...

Како нас то орвеловско наслеђе и данас дотиче? Анализирајмо
једноставан пример прековременог рада припадника система одбра-
не. Чињеница је да се додатно ангажовање на радном месту, неопход-
но због захтева професионалне војне службе, обично не одражава на
висину плате. Бар не у већини случајева! Ни слободни дани које „зара-
де” као контратег на тасу рада дужег од осам сати дневно не доприно-
се много квалитету њиховог живота. Јер, нити су у прилици да их кори-
сте онда када су им заиста неопходни, опет зарад „потреба службе”,
нити су икада своју, сада прилично скромну потрошачку корпу платили
слободним данима.  

С истем је прописе, сложићете се, уредио и прилагодио својим
потребама. Неретко под привидом општих интереса, то су чини-
ли и појединци. Према Закону о раду Републике Србије, и уну-

трашњој регулативи нашег министарства и војске, прековремени рад
не може да траје дуже од осам часова недељно. Уколико га, наравно,
надлежни наложе, могуће је наплатити максимално 32, односно 40 сати
прековременог рада, у зависности од тога да ли месец има четири или
пет седмица. У супротном, војним професионалцима за сат рада после
радног времена „следује” час и по неплаћене „нематеријалне надокна-
де”. Или се прибегава „прерасподели рада”, најчешће непримењивом
моделу у многим организационим целинама и јединицама. 

Не поредећи се, због специфичности струке, с осталим држав-
ним институцијама када је о овој теми реч, Министарство одбране и
Војска Србије, стриктно поштујући финансијска ограничења, прописа-
ли су строгу процедуру којом се одобрава плаћање прековременог
рада. Критеријум, међутим, на основу кога ће некоме у радној листи
„персоналац“ убележити осам или више сати плаћеног ангажовања,
посве је нејасан, речју „растегљив”. Слично је и с радом у дане викен-
да. Без обзира и на најутемељеније аргументе, многима се не призна
загарантовано право. Неки, додуше, оправдано стекну и такву приви-
легију.

Зашто је то баш тако, очито је најбоље објаснио управо Орвел. И
наш народ уме мудро да каже: „Ко ближе ватри – тај се и огреје”!
Посвећени животном позиву, али оптерећени пуком егзистенци-

јом, припадници система одбране мало кад ламентирају над сопстве-
ном судбином, одмеравајући је у филозофским категоријама правде и
правичности. Стога ћемо у наредним бројевима „Одбране” од надле-
жних покушати да добијемо одговоре на питања и недоумице о пре-
ковременом раду. „Ако слобода значи нешто уопште, она значи право
да кажеш људима нешто што они не желе да чују”. А знају. Упркос
свему...

Владимир ПОЧУЧ
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